
Table A1.a Production et Valeur Ajoutée

Production 2765.3

Consommation intermédiaire 1301.5

Produit intérieur brut 1463.7

Consommation de capital fixe 205.5 En % du PIN

Produit intérieur net (PIN) 1258.2 100.0

Impôts moins subventions sur les produits 153.2 12.2

Valeur ajoutée (VA) nette 1105.0 87.8

Table A1.b Décomposition de la Valeur ajoutée par type de revenu

En % En % de

du PIN la VA nette

Rémunération des salariés 773.6 61.5 70.0

Impôts sur la production (- subventions) 49.4 3.9 4.5

Excédent net d’exploitation 181.1 14.4 16.4

Revenu mixte net 100.9 8.0 9.1

Total = Valeur ajoutée nette 1105.0 87.8 100.0

Table A1.c Décomposition de la Valeur ajoutée par secteur

En % En % de

du PIN la VA nette

Sociétés non financières 649.7 51.6 58.8

Entreprises individuelles 125.6 10.0 11.4

Sociétés financières 57.4 4.6 5.2

Administrations publiques 203.5 16.2 18.4

Ménages 103.6 8.2 9.4

Institutions sans but lucratif 5.4 0.4 0.5

Non ventilé (SIFIM) -40.2 -3.2 -3.6

Total : Économie nationale 1105.0 87.8 100.0

Source : Insee (Tableau économique d’ensemble)
Unité : Milliards d’euros
Année : 2001
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Figure A2. Part des profits dans le Produit net : France, Production
privée
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Part des profits : ( ) ; Part des salaires des actifs, nets des cotisations : ( ) ;
Part des retraites (= part des cotisations) : ( ......... )

Les profits sont définis par :
Profits = Produit Intérieur Net - Masse salariale
La masse salariale inclut une correction de salarisation
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Figure A3. Retraite : modèle “solidarité salariale”. Part dans le Pro-
duit intérieur net (PIN)
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Part des profits : ( ) ; Part des salaires des actifs, nets des cotisations : ( ) ;
Part des retraites (= part des cotisations) : ( ......... )

Hypothèses du modèle :
1. Il y a 3 froupes d’agents : Capitalistes, Actifs, Retraités.
2. La modélisation se fait sur 40 ans (2000-2040).
3. De 2000 à 2040, le rapport du nombre de retraités au nombre d’actifs passe
de 4/10 à 7/10.
4. La part des profits reste constante (30%).
5. L’augmentation des dépenses pour les retraites est financée par une augmen-
tation des cotisations salariales.
6. Le taux de croissance annuel de la productivité du travail est constant (1,7%).
7. Le rapport du revenu moyen d’un retraité à celui d’un actif est constant
(60%).
8. Seules existent les cotisations retraites.
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Figure A4. Retraite : modèle “solidarité salariale”. Pouvoir d’achat
d’un actif
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Si le taux de croissance de la productivité du travail était de 1,7% par an, la
production par actif doublerait en 40 ans (un gain de 100%). Sous les hypothèses
du modèle, les actifs et les retraités ne bénéficieraient pas d’un gain individuel
de 100% mais d’environ 87% en 2040.

Gérard Duménil ; Dominique Lévy 17 septembre 2003



Figure A5. Taux de profit avant/après versement des intérêts et des
dividendes : France, sociétés nonfinancières
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Taux de profit avant versement des intérêts et dividendes : ( ) ; Taux de profit
après versement des intérêts et dividendes : ( )

Les intérêts soustraits pour la seconde courbe sont les intérêts payés diminués
des intérêts reçus, avec une correction pour la dépréciation de la dette due
à l’inflation. Les dividendes versés sont également nets des dividendes reçus.
Dans les deux cas tous les impôts ont été soustraits.
Source : Comptabilité nationale française (INSEE).

Gérard Duménil ; Dominique Lévy 17 septembre 2003



Figure A6. Taux de profit et taux d’accumulation du capital fixe :
France, sociétés nonfinancières
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Taux d’accumulation du capital fixe : ( ) ; Taux de profit après versement des
intérêts et dividendes : ( )

Le taux de profit est calculé après versement des intérêts et des dividendes. Le
taux d’accumulation est le rapport de l’investissement net (formation nette de
capital fixe) au stock de capital fixe net (soit le taux de croissance du capital
fixe).
Source : Comptabilité nationale française (INSEE).
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